

2021年5月刊（总第118期）

全球化智库内参

全球化智库（CCG）编

内部资料 注意保存

世贸组织的改革前景与中国角色 ——中国入世20周年研讨会专刊

要目

P02 龙永图 中国入世对世界是双赢

P03 易小准 中国应推动WTO改革朝向贸易自由化

P06 王辉耀 中国应进一步开放，推动WTO制度性创新

P08 洪晓东 WTO第12届部长会议或成重振WTO重要窗口

P10 柴海涛 高水平的对外开放要从要素流动性开放转向制度性开放

P13 李罗莎 WTO改革应把人类发展写入宗旨

P15 卢进勇 WTO壮年“生病”：病因分析与医治手段

CCG主任

王辉耀

CCG副主任

汤敏 刘延宁 高志凯 苗绿

CCG秘书长

苗绿

2021年5月刊（总第118期）

全球化智库内参

主办

全球化智库（CCG）

总编辑

王辉耀

主编

苗绿

执行主编

许海玉

编辑

吴梦启 冯莹 李玲

宁菁菁 张睿君 李艳洁

2021年是中国加入WTO 20周年。今年3月，世贸组织新任总干事奥孔乔-伊韦阿拉上任，并于不久前任命了四位WTO副总干事，其中包括中国商务部副部长、原中国驻日内瓦、驻WTO大使张向晨，这为中国在WTO改革和发展中发挥更积极作用创造了有利条件。

2021年5月14日，全球化智库（CCG）举办了“世贸组织的改革前景与中国角色——中国入世20周年研讨会”。CCG主席、中国复关及入世首席谈判代表龙永图，WTO前副总干事、商务部前副部长易小准，CCG主任王辉耀等近20人参与了研讨。本次会议共设置三项议题，包括“中国入世20周年回顾”、“WTO改革与中国的角色”以及“WTO与区域自贸协定如何共同发挥作用”。与会各方就WTO如何改革以增加其权威性和有效性、维护多边主义体制，以及RCEP、CPTPP等区域自贸协定给WTO带来的挑战和机遇进行了探讨。

本刊为本次研讨会专刊，收录整理了与会嘉宾不同角度不同主题的精彩观点，以供相关部门及学者等参考借鉴。

联系人： 许海玉 冯莹

电话： 010-65611038-8029

投稿邮箱： Submit@ccg.org.cn

地址： 北京市朝阳区光华路7号汉威大厦B座15层 100004

网址： <http://www.ccg.org.cn/>

目录

龙永图：中国入世对世界是双赢.....	2
易小准：中国应推动 WTO 改革朝向贸易自由化.....	3
王辉耀：中国应进一步开放，推动 WTO 制度性创新.....	6
薛荣久：中国应反对不符合世贸组织的贸易保护主义.....	7
洪晓东：WTO 第 12 届部长会议或成重振 WTO 重要窗口.....	8
柴海涛：高水平的对外开放要从要素流动性开放转向制度性开放..	10
戴长征：要从“双循环”角度看 WTO 改革.....	12
李罗莎：WTO 改革应把人类发展写入宗旨.....	13
李永：中国没有滥用自己的影响力去打破世贸组织的公平公正性..	14
卢进勇：WTO 壮年“生病”：病因分析与医治手段.....	15
王勇：把握时机 重塑政治信任 修复中美合作关系.....	19
杨益：政府的重视和社会的共识是中国能在 WTO 成功的主要原因..	20
徐秀军：改革开放红利的持续释放是中国在 WTO 受益的根本原因..	21
何伟文：WTO 的最大挑战是少数成员的小圈子“规则”	21

中国入世对世界是双赢

龙永图

CCG 主席、原国家外经贸部副部长、中国入世谈判首席代表

中国并没有把入世作为对外开放的终点，而是将其视为一个起点，不断推进改革扩大开放。中国的改革开放史是建党百年历史中的重要组成部分，入世是在党中央直接领导下取得的一次重大的对外谈判的胜利。纪念入世 20 周年的活动应该被当作学习党的 100 周年历史的一个组成部分，因其具有鲜明的时代意义。回顾这段历史一定要遵循习近平总书记的“十六字方针”，即学史明理——总结中国复关和入世谈判 15 年、加入 WTO 20 周年的经验和道理，学史增信——学习历史增强深化改革、扩大开放的信心，学史崇德——总结谈判中担当的精神加以发扬，学史力行——研究中国在 WTO 改革和全球治理中的作用。入世 20 年，中国有很多道理、经验值得总结，很多精神值得发扬，还有很多行动需要去实践。入世对中国改革开放来说有两个重大突破，其一是中国加入世贸组织后开始发展市场经济。1992 年 10 月份十四大正式确立社会主义市场经济为改革开放的目标，自此中国开始从计划经济向市场经济转型。其二是承诺向全球开放市场。中国的市场开放须按照发展中国家的发展水平、发展阶段、承受能力来进行。中国成功入世，是一个双赢、多赢，对世界都有利的结果。中国入世改变了全球多边贸易的格局，改变了全球贸易的重大方向，应该说其结果有利于全世界人民，特别是有利于发展中国家，也有利于发达国家，包括美国。美国也是中国入世很大的受益者之一，所以只有研究清楚这些问题才能够全面地总结中国入世 20 年来的成果。

作为发展中国家的代表，中国为“新常态”下的绿色、公平发展提供了很多中国特色的社会主义的观点。中国现在的经济发展战略是高质量发展战略，即重视民生、重视公平的社会主义市场经济。与此同时，中国的开放进一步扩大，如举办上海进口博览会等，增加进口，让全球共享中国市场。在中国加入 WTO 20 周年之际，要善于分析总结中国在入世谈判中把握的历史大势、抓住的历史机遇、历史经验。

中国应推动 WTO 改革朝向贸易自由化

易小准

WTO 前副总干事、商务部原副部长

我以多边的视角回顾一下中国入世的 20 年。WTO 的数据显示，过去 20 年里，世界货物贸易总额翻了将近一番，中国货物出口增长了 7 倍多、进口总额也增长了近 6 倍。中国的进口 2020 年已占到世界货物贸易进口总额的 12%，这是一个很惊人的数字。在服务贸易方面，中国的出口总额占世界服务贸易出口总额的比例，从 2005 年的 3% 增至 2020 年的 6%，翻了一番；而进口的增长更加迅猛，从 2005 年占世界服务贸易进口总额的 3.3% 增加到 2020 年的 8%，这是中国对世界经济的重大贡献。但世界在讨论中国加入 WTO 时，往往是惊叹于中国的出口增长，忽视了进口增长。从中国与几个主要贸易伙伴的双边贸易来看，2001 年，中国仅仅是美国第 11 大出口目的地，当时中国的进口只是占美国出口总额的不足 2%，2020 年，美国对华出口的总额已经增加到了美国整个出口总额的 9%，中国已经成为美国第三大出口市场。与发展中国家的贸易方面，2001 年，中国在南非的出

口市场上只排到了第 17 名，今天中国已经成为南非的第一大出口目的地，中国在南非的出口总额占比已经从 20 年前的 1.7% 跃升到了今天的 11%。与新兴经济体的贸易方面，中国已经吸收了巴西将近 32% 的出口。中国还是 WTO 里面仅有的几个承诺了对最不发达国家 97% 的出口产品实行零关税待遇的发展中国家，2008 年以来，中国一直是最不发达国家的主要出口目的地，吸收了最不发达国家出口的 25%。

在贸易体制自由化方面，中国也交出了不错的成绩单。自多哈回合谈判停滞以来，WTO 多数成员在贸易自由化方面基本已止步不前，没有更多新的开放措施推出，推进 WTO 贸易自由化的主要贡献是来自中国等新加入成员作出的高水平市场准入承诺。中国的入世承诺是把平均关税降到 9% 左右，但中国并没有止步于此，而是主动把关税进一步降到 7.5%。根据世界贸易组织的数据，2015 年中国贸易加权平均关税税率已降至 4.4%，接近发达国家水平。中国服务贸易开放水平也远超入世承诺，在金融、保险、法律服务、分销等很多领域推出了一些重大的开放举措，赢得广泛欢迎。

在遵守 WTO 规则方面，中国、美国和欧盟在 WTO 的争端解决机制领域，同一个时间段内，三方受到别人的起诉和主动起诉别的国家的次数大体是相当的，即中、美、欧三家在遵守规则、履行承诺方面表现大体上是不相上下的。

中国要对自己加入 WTO 20 年来的表现有自信，当然，中国作为快速发展的发展中大国，作为世界第二大经济体、第一大贸易国，对自己过去 20 年里面取得的成绩也不能自满。改革开放永远是进行时，

不能停步。改革开放仍是我们化解在国际上面临很多矛盾的不二选择。加快知识产权保护、加快国企改革、扩大服务业的开放是WTO成员希望中国改革尽快推进的方面。在WTO改革进程中，中国有能力发挥更加进取的、独特的作用。中方牵头发起创新的讨论和谈判的方式，比如主动提出在WTO中开启投资便利化议题的“诸边讨论”模式，该倡议已有105个成员做了联署方，而且可能还会增长。现在很多其他国家也都效仿这个模式，开启了电子商务谈判、服务贸易的国内规制谈判、中小微企业的谈判等。这就是我们中国在WTO里面所发挥的作用之一，也是中国为加强多边贸易体制所做出的贡献。中国如何才能建设性地利用好自身在WTO里面的地位和分量，来推动多边贸易体制继续沿着贸易自由化和便利化的轨道上往前走，而不是滑向贸易保护主义，是政府、企业和学界都共同面临的全新课题。

面对WTO成员提出的名目繁多的各种改革倡议和议题，中国应该支持哪些、不支持哪些，有三把“尺子”来衡量：一要看这些倡议引导的方向是贸易自由化、便利化，还是少数成员提高贸易壁垒，实行贸易保护的借口；二要看这些倡议是加强作为多边贸易体制基石的最惠国待遇，还是会在WTO中引入更多的歧视性因素；三要衡量这些倡议是维护多边贸易体制的权威、促进多边主义合作，还是出于地缘政治的考虑搞小圈子，进一步削弱和分裂WTO，这也是当前多边贸易体制面临的最大危险。

中国应进一步开放，推动 WTO 制度性创新

王辉耀
CCG 理事长

今年是中国入世 20 周年，也是中国加入联合国 50 周年、基辛格“乒乓外交”50 周年。今年在人大记者会上，国务委员、外交部长王毅谈到今年重大事件时说中国 20 年的入世经验带来四个重要启示：1. 必须坚持对外开放的基本国策；2. 必须坚持互利共赢的合作理念；3. 必须坚持经济全球化的正确方向；4. 必须坚持世贸组织的核心作用。

入世 20 周年，我们成为了全球第二大经济体，这是中国深入参与全球化、推动全球化和发展全球化的重要成果。这些年来我们在深入推动多边主义、推动全球治理、构建人类命运共同体等重大战略性举措中发挥着中国作用。

今年 3 月世贸组织新任总干事伊韦阿拉上任，十天前她任命了四位 WTO 副总干事，其中就包括中国商务部副部长张向晨，也是原来中国驻日内瓦、驻 WTO 的大使。因此，可以相信中国在 WTO 改革和发展中会发挥越来越积极的作用。

时值中国入世 20 周年与中国共产党建党 100 周年，我们应把中国加入 WTO 的经验放到整个中国改革开放的历史发展背景中，放到 100 年的建党历史当中考虑。中国加入 WTO 的这 20 年，给改革开放的后续发展带来很大启发，也让国际社会的多边主义发展获益。

关于 WTO 未来改革的方向和前景，从短期看 WTO 部长会议在电子商务、投资便利化等领域有很多方面可以推动。区域全球化也会进一

步推动 WTO 发展。中国则要在其中进一步开放，推动 WTO 和世界的制度性创新

回顾这 20 年，中国加入 WTO 不仅自身获得了发展，也为全世界带来了巨大的发展，这无论对哪一方都是双赢、共赢。未来 WTO 的改革完善，更需要中国积极发挥多边主义和全球治理的作用。鉴于中国在全球贸易中所占的巨大份额，中国需要建设性地利用好中国在 WTO 里面的地位和分量，推动多边贸易体制继续沿着贸易自由化和便利化的轨道发展，而不是滑向贸易保护主义。一个开放、持续发展的多边贸易体制，有助于中国实现全面发展与和平崛起的目标。

中国应反对不符合世贸组织的贸易保护主义

薛荣久

对外经济贸易大学教授、世贸组织研究会副会长

入世是中国改革开放的一个里程碑，对中国跨越式发展起到非常大的作用，“加入世贸组织以后，我们中国改革开放走回头路不行了，所以必须坚持走下去。”中美作为 WTO 的主要成员，如何解决他们之间在 WTO 里的问题，涉及到 WTO 的改革前景，也涉及到中国在其中的角色。从主观意志、客观发展规律之间的关系来看待中美之间的地位变化，中国入世以后按照 WTO 的规则、恪守承诺，不仅发展自己，同时也促进全球经济治理，构建人类命运共同体推动世界的发展，中国的主观意志和客观规律是吻合的，但美国则是背道而驰的：违背 WTO 的发展规律，违背全球化，违背中国的发展规律。两国政府需要很好地研究中美间的问题，来抑制美国对中国的不良意图，共同应对 WTO

改革的难题。针对 WTO 改革前景与中国角色，提出以下建议：一、反对不符合世贸组织的贸易保护主义，不要对自由贸易过分推崇因为其有不足的地方，西方过度的自由导致疫情难以控制；二、中国作为发展中国家可适当主动提出不享受 WTO 中发展中国家的待遇，“这样的话中国就超脱了，我们可能成为发达国家成员和发展中国家成员谈判的中介”；三、针对贸易中发起反制问题，应将政府和国会放在第一位，企业要慎重考虑，并针对这些问题加深对规律的认识，推动 WTO 的发展。

WTO 第 12 届部长会议或成重振 WTO 重要窗口

洪晓东
商务部世界贸易组织司原司长

世贸组织作为一个以规则为基础的多边贸易体系对全球经济发展起到了重要的作用。但世界经济格局深刻调整，单边主义、保护主义抬头，使经济全球化遇到波折，给多边贸易带来挑战。在这种挑战下我们一方面要反对单边主义和保护主义，另一方面要加强多边贸易的有效性。世贸组织在推动贸易自由化和建立新规则上要做事，更要能做成事。所以 2021 年底的 12 届部长级会议的成功将有利于重建 WTO 在全球贸易中的权威性和相关性，树立各方信心。

关于 WTO 的发展前景，首先，12 届部长级会议正面临一个取得好成绩的窗口期。新任总干事伊韦阿拉在上任伊始表示其最主要目的就是要在 12 届部长级会议取得新成果。

第二，中国一直是多边贸易坚定的支持者和维护者，对 WTO 做出

了重大贡献。要联合所有 WTO 成员积极回应当前疫情挑战，向外界展示世贸组织的重要作用和相关性，尽快完成贸易补贴谈判与投资便利化议题，找到粮食安全公共储备的解决方案。

第三，窗口期也指美国拜登新政府上台后要回到多边继续参与多边规则的制定。

WTO 成员关心的主要问题有：

第一，渔业补贴谈判。渔业补贴谈判是目前 WTO 唯一一个正在进行的、有多边授权的所有成员参加的多边谈判。这既是为了实现联合国 2030 年可持续发展目标，也是为了未来海洋资源的可持续发展。渔业补贴达成协议是证明世贸组织谈判功能依然健康的重要标志。中国也是渔业补贴谈判的重要参与方。

第二，应对新冠疫情，重振世界经济。伊韦阿拉本人多次强调应对疫情的重要性，她希望可以赋予 WTO 更好应对新冠疫情和未来健康危机的支持性作用。因此 WTO 可能会讨论疫苗的生产、全球的公平分配与可获得性问题。还可能讨论取消医疗物资和医疗设备的出口限制。对此，商务部表示中国将支持世贸组织关于新冠疫苗等抗疫物资的豁免议案，支持讨论进入文本磋商阶段，共同推动达成有效的议案，以便各方共同彻底战胜疫情。

第三，农业议题。包括粮食安全公共储备的永久安排与增加粮食安全公共储备的透明度。

第四，尽快恢复上诉机构功能。这是必须优先解决的问题，中国和欧盟也作出了共同的提案，希望 WTO 的争端解决功能尽快恢复。

第五，推动联合声明倡议谈判，也就是诸边谈判。中国也是投资便利化议题重要的贡献方。

12届部长级会议成果不管大小，都将成为各方看待多边贸易体系的试金石。对新任总干事来说，12届部长级会议是否成功将证明其是否能带领WTO走出多年低迷。对所有成员和全球产业界来说，12届部长级会议能达成新规则，能做成事，也将证明WTO能够继续引领全球贸易自由化、便利化。对于像中国这样坚定支持多边贸易体制的广大成员来说，12届部长级会议将决定WTO是否能够恢复争端解决功能，也将决定多边贸易组织能否战胜单边贸易组织。所以最终提交给12届部长级会议的议题应是能形成共识的议题，这样才能取得切实成果，展现世贸组织重要作用和相关性，恢复全球各界对世贸组织的信心。

高水平的对外开放要从要素流动性开放转向制度性开放

柴海涛

CCG高级研究员、商务部政策研究室前主任

第一，应对外部环境的变化，要坚持全球化。现在全球出现一些逆全球化的思潮和单边主义的思潮，有三个突出表现：大国之间的竞争加剧引发了逆全球化和单边主义思潮的抬头；各国纷纷加强了政府对经济的干预和控制，所谓“强势政府”纷纷出现；科技创新成为各国抢占战略高地的关键。

中国所面临的外部环境，笼统可以概括为以下几点：全球的区域经济合作发展高涨，北美、欧洲、亚洲，这三大产业链、供应链三足

鼎立的独立性在增强。比如去年东盟就超过欧盟，成为中国最大的贸易伙伴；越南作为一个发展中的小国，在中国对外贸易当中已经超过德国，一跃成为第四。与此同时，“一带一路”沿线国家的投资贸易增长非常迅速。面临的态势究竟应该怎么办？中央向全世界有明确的宣誓：站在历史正确的一边，建设高水平的开放型新体制，坚定不移地推进全球化。中国提出的全球化方案有自己自洽的逻辑，理论基础为人类命运共同体，而价值取向则落在包容、普惠、平衡和共赢上。战略举措方面，我们倡导扩大区域经济合作的广度和宽度，与积极参与全球治理并举。

第二，坚持全球化要高水平地对外开放。其实这几年中国对外开放的举措非常大，如新的《外商投资法》的实施，《外商投资负面清单》的缩表，金融业等服务业的开放，RCEP 协定的签署，《中欧投资协定》的如期结束谈判，宣誓要积极主动地加入 CPTPP，中国达到碳中和、碳达峰的时间表的宣布，等等。这些举措非常鲜明地勾勒出了未来中国对外开放的基本架构。

根据麦肯锡研究院的量化测算，中国入世时世界对中国的依存度是 0.4，现已到达 1.2——这说明中国的经济跟世界的经济通过高水平的开放在不断地融合。

第三，高水平的对外开放要从要素流动性的开放转向制度性的开放。推动全方位的对外开放，要适应新形势、把握新特点，由商品和要素流动型的开放向规则等制度性的开放转变。中国在入世的过渡期完成了对 20 多万个法律法规的修订和补充，并制定了 2000 多部新的

法律法规，开放了 100 多个领域，事实证明这个规则的对接和开放对中国来说是成功的，所以未来通过制度性的开放来构建一个更加系统的、全局性的、制度性的新开放格局，对中国是至关重要的。

要从“双循环”角度看 WTO 改革

戴长征

CCG 特邀高级研究员

对外经济贸易大学国际关系学院院长

只有了解入世给中国、世界带来的变化才能进一步推动 WTO 改革以及理清中国该发挥的作用。中国入世以来，成为最大的工业强国，国家现代性增强，更加开放，治理体系也逐渐完善。同时，也给世界带来了很大变化：一是西方的自由主义经济秩序发生了变化，二是他们对自己的制度产生了不自信，三是民粹主义、保护主义逐渐兴起。WTO 本身的有效性、效率等都出现了问题。随着中国和其他发展中国家逐渐崛起，其在 WTO 中所占的份额越来越大。WTO 内部的利益过去以西方为主导，现在利益的纠纷更加复杂。关于 WTO 的改革以及中国的角色，首先，需要把多边贸易体制放在全球经济治理的高度看待；其次，要从中国改革开放的“双循环”角度来看 WTO 改革，即要更高层次的开放、更深层次的开放、更大范围的开放、更宽领域的开放，制度性的开放；最后，未来若要在 WTO 框架下进行经济竞争，需维护和改革 WTO，包括维护 WTO 的权威性、有效性和规则，并增加它的透明度。对此，中国既要与发展中国家团结起来又要平衡发展中国家和发达国家的利益，以便在 WTO 框架下更好地发挥发展中大国的作用，

推动中国和世界的共同发展，在人类命运共同体新型国际关系、“一带一路”的框架之下来推动。

WTO 改革应把人类发展写入宗旨

李罗莎
CCG 高级研究员
商务部前副司长
中国国际经济交流中心前研究员

第一，WTO 改革应把人类的发展写进宗旨。贸易自由化能促进经济繁荣，但并不能解决贫富差距。全球化发展已经开始两极分化，这也是为什么部分发达国家开始走向保护主义。中国仿佛也有这样的问题，有些国企没有完全按照 WTO 的标准操作。世贸组织应是一个全球贸易治理机构，但也是人类发展的全球治理机构，人类的发展应写入功能、宗旨里，在规则中得以体现。如此一来，就把贸易规则在各个国家里最充分地体现人类发展的目标作为衡量的最高标准，而非市场准入。

第二，区域贸易自由化、自贸协定等的发展，过去跟 WTO 似乎形成一种对立，因为 WTO 是全球统一的贸易组织。但这是不以人的意志为转移的。因此，WTO 的改革可和区域的这种不可抗拒的潮流结合，把区域的高标准的贸易投资规则吸纳到 WTO 改革里面，慢慢一致化。

中国没有滥用自己的影响力去打破世贸组织的公平公正性

李永

CCG 特邀高级研究员

中国国际贸易学会专家委员会副主任

为了理解“我们加入世贸组织要自信，但是不能自满”这句话，需要澄清三个问题，包括：一、在制定规则方面，中国没有围绕自己的利益制定过规则；二、关于话语权，中国没有利用自己的影响力，营造有利于自己的世界贸易秩序；三、中国没有占世界贸易组织规则的便宜，而是用 14 亿市场的规模惠及了世界。关于 12 届部长级会议，阶段性的成果可能会有，但是共识难聚，这里面有几个挑战：一、政治化扭曲了贸易自由化和经济全球化的经济学逻辑；二、单边主义滥用安全威胁概念，挑战 WTO 的有效性和权威性；三、关于未来，碳排放有可能被工具化，亟需开展碳排放有关的贸易政策以及和贸易有关的碳排放政策研究。

关于 WTO 的改革，需要关注三个问题，包括：一、未来的改革能不能用打破规则来改革规则？二、新规则能不能实现真正的非歧视？三、改革目标是满足某些国家的要求还是兼顾所有成员的要求，体现包容性、有效性和权威性？此外，中国积极考虑加入 CPTPP，是认同其追求的高标准和中国的改革方向是一致的，且在标准的关联性和差距上有过现实性、可行性、前瞻性等角度的考量。

WTO 壮年“生病”：病因分析与医治手段

卢进勇

CCG 特邀高级研究员、对外经贸大学教授

从最近这些年来 WTO 的运作和活动情况来看，她处在危机之中，不仅想做的事和该做的事没有做成，甚至还面临着瘫痪和停摆的风险。可以说，目前 WTO “生病”了，而且生了“重病”。

一、壮年 WTO 生了“重病”

WTO 于 1995 年 1 月 1 日正式诞生，截止到 2021 年，刚刚走过 26 个年头，年仅 26 岁，是个“小伙子”，正处在“壮年”时期。但是，壮年时期的 WTO 近年来却面临诸多改革和发展的问題，WTO 的确“生病”了，并且还比较重。WTO “生病”主要表现在以下几个方面：

（一）上诉机构停摆了。自从 2017 年下半年开始，WTO 上诉机构一直面临着原有成员离去，但新的成员无法遴选增补的难题。由于缺少新的成员，上诉机构实际上已经处于瘫痪状态。WTO 的上诉机构是世界贸易争端的“终审法院”，被称为“皇冠上的明珠”，如今这颗“明珠”掉落了，上诉机构停摆了，这直接影响了贸易争端的解决，而有效解决贸易争端是 WTO 具有威信和地位的关键要素之一。如果上诉机构不能尽快恢复运作，将伤及 WTO 的声誉，有可能产生“多米诺骨牌”效应，最终危及 WTO 的生存。

（二）成立 26 年来没有谈成任何一项重要的多边贸易协定。在 2001 年，WTO 曾经启动“多哈回合谈判”，原计划 2005 年结束谈判，达成一项包含 8 个领域的全面的多边贸易协定，但是谈了 5 年什么也没有谈成，WTO 总理事会会不得不在 2006 年宣布中止谈判，最终无疾

而终。已经谈成的几个协定多数是诸边的，不是多边全面的协定，自愿参加，谁参加谁受约束谁受益，如《信息技术协定（ITA）》，该协定是世贸组织项下的一个诸边协定，于1997年生效，旨在分阶段将信息技术产品的关税削减至零。

（三）WTO的内部矛盾和争端越来越激化。在WTO的成员国之间，存在着利益纠纷和矛盾，不仅发展中国家与发达国家之间有矛盾，即使发达国家之间和发展中国家之间，对同一个议题也会因为各国立场的不同而产生矛盾。近年来，WTO的内部矛盾不仅没有减少的迹象，反而明显激化，不断升级，互不相让，大有不可调和之势。如今，如美欧之间、发展中大国之间、中美之间等各种争端不断，缺少妥协与合作精神，对一些议题很难达成一致，导致WTO的议事能力和决策效率大大降低。

二、WTO为什么生病

经过分析可以发现，WTO的病因主要有：

（一）其主要决策机制存在问题。尽管WTO有多个决策机制，但其主要的决策机制是协商一致原则，即通过任何重要的事项都需要所有成员方协商一致同意。“协商一致”这一原则保证了小国和弱势成员方的权益，但也带来了决策效率低下的问题。WTO现有164个成员，立场和诉求各不相同，不论讨论什么贸易问题，往往都很难达成完全的一致。

（二）面临区域贸易协定的挑战。包括自由贸易协定（FTA）在内的区域贸易协定（RTA）近年来获得了快速发展，目前在全球范围

已达 300 多个。区域贸易协定的存在虽然是 WTO 允许的，是作为例外存在的，但是它们会从两个方面对 WTO 构成挑战与威胁：（1）使成员方更加关注区域而忽视多边，对多边贸易谈判投入不够；（2）在多边贸易谈判遇到困难或 WTO 权威受到伤害时，成员方可能选择通过区域或双边渠道解决问题，实现贸易目标和诉求。在 WTO 强的时候，大家都向其靠拢，拥抱多边；如今 WTO 的作用没有充分发挥出来，权威受到影响，大家就在其外面搞 FTA 或 EPA（全面经济伙伴协定）等，这实质上是对 WTO 的冲击，有可能导致“树倒猢猻散”局面。

（三）缺乏妥协与合作精神。让步、协商与合作的精神，是任何贸易谈判得以成功的基础。如今，WTO 成员之间尤其是主要成员之间争吵不断，互不相让，将谈判的真谛“妥协”变成了“争斗”，缺乏达成贸易协定所必须的妥协精神与合作诚意，使 WTO 处于危机之中。

三、如何医治 WTO 的病

WTO 被称为“经济联合国”，是第二次世界大战后全球经济治理框架体系的一个重要支柱，其职能和作用不能充分发挥，不仅给全球贸易的发展带来不稳定因素，也必将对全球经济增长产生不利影响。因此，需要对 WTO 之病进行综合诊治，采取以下有效措施医治 WTO 之病：

（一）加快推进 WTO 决策机制的改革。“协商一致”原则虽有优点，但也导致决策缓慢和效率较低。因此，WTO 在重大决策问题上，应考虑确立新的决策机制，如诸边决策机制或多数决策机制。诸边决策机制有其优势，发挥自愿参加的原则和关键少数的带动作用，坚持

谁参与、谁受约束、谁受益，从而加快一些议题的谈判进程，促使早日达成协议，避免久拖不决。在有兴趣、有需求和发展水平接近的成员方之间，率先在特定领域达成诸边协定，付诸实施，然后再逐步扩大范围，重新树立 WTO 的声誉、权威、影响力和吸引力。最近两年，在中国的推动下，投资便利化方面的诸边谈判正在推进，已有 90 多个成员方参加，取得了不错的示范效果。

（二）尽快恢复或重建上诉机构。在原有的上诉机构停摆期间，应尽早制定临时性替代方案，推动构建由多方参与的诸边上诉仲裁机构，发挥诸边决策机制的作用。在危机中寻找再生的机会，变坏事为好事，推动 WTO 摆脱危机继续向前发展。

（三）中国应扮演更加独特的角色和发挥更大的作用。在医治 WTO 之病和推进其改革的过程中，中国应扮演更加独特的角色，发挥更加重要的作用。首先，中国要做一个“好医生”，要发挥中医的“独特疗效”，坚持中西医结合，辨证诊断，综合治理，尽快确定病因和治疗方案，使生病状态的 WTO 早日恢复健康。其次，在 WTO 内部提倡妥协、让步与合作精神，反对无原则无休止的“争斗”，形成协作干事的良好氛围。再次，在贸易议题的谈判中，与主要成员方（如美欧日、巴西和印度等）加强协调沟通，适当主动作出一些让步，以便换取对方让步，发挥中国作为新兴贸易和经济大国的带头作用，为其他国家树立榜样。最后，要坚持和宣传中国对多边贸易体制的承诺与贡献，宣传中国是多边贸易体制的支持者和维护者，给其他成员以鼓舞和信心。

把握时机 重塑政治信任 修复中美合作关系

王勇

CCG 特邀高级研究员

北京大学国际关系学院国际政治经济研究中心主任

第一，全球化要能够持续地发展，依赖于政治信任关系的重塑。在过去的经济全球化的三十年，中国抓住了历史性机遇，加入世贸组织，同时努力达成与外国的合作，与国际社会和其他国家建立了政治互信的关系。

当前的全球化退潮与政治和战略的互信度下降有很大的关系，特别在中美方面。因此，在意识形态、价值观方面，我们须开展创造性工作，讲好中国故事，做到人心相通、价值观相通。

第二，对于如何看待拜登政府的问题，虽然他很大程度上地延续了特朗普对中国竞争的做法，但也要看到该届政府和其选民基础与特朗普时期的本质区别。首先，他们更加重视全球化对于中美共同的利益；其次，拜登政府当前受到美国国内民粹主义的压力，特朗普在共和党未消退的影响力形成了对华政策非常大的制约。对于这点，中美当前最重要的不是斗嘴，而是有智慧地来相互探讨现实的对双方有利的解决问题的方案。我们的各个部门、智库之间要加强合作。

第三，中美之间仍然可以合作，在重新确认共同利益的基础之上可以避免新冷战。根据美国贸易委员会的数据，疫情期间中美两国对对方出口大幅增加，与此同时，美国对其他地区的出口全面下降。中美在未来仍然是最大的天然的合作伙伴。

政府的重视和社会的共识是中国能在 WTO 成功的主要原因

杨益

商务部产业损害调查局原局长

第一，中国能够成功非常重要的原因是领导高度重视，政府形成共识。入世前 15 年的谈判是党中央、国务院亲自指挥部署，入世后党中央、国务院也高度重视各项工作，举办了省部级主要领导干部专题培训班。通过这些培训，凝聚主要领导干部共识，形成了合力。之后，全国举办增进 WTO 知识的培训，通过这些工作使全社会对加入 WTO 的必要性形成共识。

第二，在此过程中，建立 WTO 专门人才队伍，通过培训，保证入世之后各项工作有序推进，这是重大的组织保证和基础。

第三，入世 20 年来，中国不仅注重开放，同时也重视运用贸易救济措施维护国内产业合法利益与安全，缓解在开放过程中国外优势产业对国内产业的冲击。

不能一概地反对一切贸易保护主义，而应反对不符合 WTO 规则的贸易保护主义，在下一步或进一步的深化改革当中，我们要善于运用合乎 WTO 规则的贸易救济措施维护国内产业安全，在新形势下重视 WTO 知识宣讲，还要在新条件下形成新共识。当前民粹主义盛行，如何在新条件下，在推进 WTO 改革过程中，进一步使社会各界形成共识非常重要。

最后，在此过程中最关键是要做好自己的事，不受外界或民粹主义的影响，按照中央确定的方针，坚定维护多边贸易主义，坚定更大程度、更高领域、更大范围的开放改革，做自己的事，才是下一步行

稳致远的重要保证。

改革开放红利的持续释放是中国在 WTO 受益的根本原因

徐秀军

CCG 特邀高级研究员

中国社科院世界经济与政治研究所国际政治经济学研究室主任

第一、中国受益于加入 WTO。一方面这是由于中国做出了巨大的努力，但另一方面，通过对比中国入世 20 年的贸易成就和中国改革开放以来到加入 WTO 这一段时间的贸易成就来看，自加入 WTO 以来，中国的货物贸易增幅大概（贸发会议的数据）是 8 倍多，但是中国在 2001 年之前和改革开放初期相比，贸易增长倍数是 20 多倍，如果和 1981 年、同样的 20 年比，增长是 10 倍多。因此，中国贸易在入世前就处在较高的增长速度进程中。第二、世界受益于中国入世以及中国改革开放的红利，其中改革开放红利的持续释放，是世界受益于中国发展的根本原因和基础。三、中国在 WTO 改革中发挥了维护者和建设者两个角色，但维护者的角色更重要。WTO 改革要维护好公正合理的多边规则，特别是处理好对于发展中国家的特殊与差别待遇，同时也要推动更高层次的中国与世界的国际贸易规则的对接。

WTO 的最大挑战是少数成员的小圈子“规则”

何伟文

CCG 特邀高级研究员，前驻旧金山、纽约总领馆经济商务参赞

今天我们纪念中国加入 WTO 20 周年，在高度评价加入 WTO 对中国改革开放起到的极其重要作用，和中国对 WTO 事业做出的极其重大


贡献的同时，还要把关注的中心放在当前面临的历史挑战和任务上。

当前 WTO 面临的历史挑战仍然是捍卫多边贸易体制，坚决反对和抵御单边主义和霸凌主义。特朗普政府在四年任期中，以“美国第一”为口号，全面践踏以 WTO 为中心的多边贸易体制，强行推进单边主义和霸凌主义，致使 WTO 濒临生存危机。拜登政府虽然口头上表示支持世贸组织，但迄今并没有拿出应有的实际行动。第一，拜登政府仍在无视多边规则，延续特朗普时期实施的一系列单边关税，特别是支持并维护对中国 3700 亿美元产品加征关税，维持对许多国家征收的钢铝税、光伏税。虽然对欧盟伸出橄榄枝，暂停波音和空客互征关税，但没有宣布取消对欧盟汽车可能施加额外关税的意图。即不但不会放过中国，对欧洲、日韩也不会放过。第二，拜登政府对于尽快恢复上诉机构运行没有任何表示。这表明拜登政府并不反对让 WTO 执法机制停摆。

拜登政府号称回归的“多边主义”，是在世贸组织内，挑起内乱，拉拢一部分成员（其盟友）攻击另一部分成员（集中攻击中国）。其实质，仍然是凌驾于 WTO 机制之上，把只代表少数成员的所谓“规则”强加于 WTO，并冠以“WTO 改革”美名。实际上，它们的“改革”，只是为了确立符合美国利益的、牺牲广大发展中国家利益的“规则体系”。而它们最多只代表 30 多个成员，占世贸组织 164 个成员总数的 20%左右。因此，当前世贸组织面临的最大挑战，不是恢复谈判和启动改革，而是坚决遏制少数成员反对世贸组织基本原则的小圈子“规则”。

世贸组织面临的一个重大当务之急任务是努力推动疫苗自由贸易，并向低收入国家倾斜。南非和印度提出的放弃疫苗专利保护的提议，得到世贸组织广大成员支持，美国贸易代表戴琦近日也表示了支持。这对促进疫苗在世界各地的生产和流通，无疑是积极的，但不是当前最迫切的工作。因为疫苗的研制生产涉及280种材料、19个国家的供应链，不是任何国家可以随便生产的。当前最迫切的是大力促进疫苗自由贸易，反对疫苗保护主义，使低收入国家尽快获得急需的疫苗。据世卫组织提供的情况，当前占世界人口14%的发达国家获得了一半以上疫苗供应，广大低收入国家则非常少。WTO支持的“新冠疫苗供应计划（COVAX）打算在2021年底前向世界、主要是低收入国家提供20亿支疫苗，但迄今仅分配5400万支。世贸组织164个成员包括几乎所有发达经济体，而绝大多数成员又是低收入经济体。因此164个成员应在世贸组织框架内共同努力，大力推动疫苗贸易和流通自由化、便利化，消除不必要的人为障碍，使世界早日摆脱疫情，确保经济和贸易的稳定复苏。

WTO面临的另一项重大当务之急的任务是尽快恢复争端解决机制上诉机构。没有这个机构，世贸组织就没有执法功能，无法有效运作，另外两大功能（谈判功能和监督功能）即便取得成果也得不到有力保障。而是否支持上诉机构迅速恢复，是衡量每个成员是真心支持还是仅仅口头支持WTO和多边贸易机制的试金石。因此，WTO需要立即着手解决上诉机构停摆问题，迅速召集相关工作会议，所有成员必须抓紧会商，迅速达成一致并早日启动。实际行动一步超过纲领一打。



全球化智库(CCG), 中国领先的国际化社会智库, 成立于2008年, 总部位于北京, 在国内外有十余个分支机构和海外代表, 拥有全职智库研究和专业人员百余人, 致力于全球化、全球治理、国际关系、人才国际化和企业国际化等领域的研究。

CCG是中联部“一带一路”智库联盟理事单位, 财政部“美国研究智库联盟”创始理事单位, 拥有国家颁发的博士后科研工作站资质, 是中央人才工作协调小组全国人才理论研究基地, 人社部中国人才研究会中国国际人才专业委员会所在地。CCG也是被联合国授予“特别咨商地位”的唯一中国智库。

CCG除拥有百余名全职研究与专业人员外, 还形成了由海内外知名专家学者组成的国际研究网络, 持续在中国与全球化发展相关研究领域开展研究。CCG参与推动和影响了多个政策, 积极发挥社会智库“二轨外交”作用, 成为世界了解中国、中国联结世界的重要窗口。

成立十余年来, CCG 已成为中国具有全球影响力的推动全球化的重要智库。在世界最具权威性的全球智库评价报告美国宾夕法尼亚大学《全球智库报告2019》中, CCG位列全球顶级智库百强榜单第七十六位, 连续三年跻身世界百强榜单, 也是首个进入世界百强的中国社会智库, 并在国内外多个权威智库排行榜单评选中均被评为中国社会智库第一。

全球化智库 (CCG) 总部

北京市朝阳区光华路 7 号汉威大厦 B 座 15 层

电话: 86-010-65611038

传真: 86-010-65611040

邮箱: ccg@ccg.org.cn

网址: www.ccg.org.cn

邮编: 100004



全球化智库 (CCG) 二维码



中国人才50人论坛二维码